2.11.1  Krychle

Piedpoklady: 021101

‘ Pi. 1:  Cim se vyznacuje krychle?

. VSechny hrany stejné dlouhé, vSechny stény shodné Ctverce, sousedni hrany navzdjem kolmé,
' hrany kolmé na stény, jde o analogii ¢tverce v prostoru.

Pr.2: Jaké vlastnosti by mél mit vzorec pro objem krychle? Napis$ ho a zkontrolu;.

- Vzorec pro objem krychle musi obsahovat tfeti mocninu vzdalenosti.
- V=alald=a’ (vyhovuje ptedpokladiim).

Pr. 3: Jaké vlastnosti by m¢l mit vzorec pro povrch krychle? Napi$ ho a zkontrolu;.

Vzorec pro povrch krychle musi obsahovat druhé mocniny vzdalenosti.
- Povrch krychle se sklddd z obsahi Sesti stejnych ¢tverch = S =6[4[d = 6a’ (vyhovuje
. predpokladiim).

Pokud se na krychli divame pifimo ze piedu, pfedni sténa pfesné zakryje zadni, bocni hrany
vidime jako jeden bod = misto krychle vidime jen ¢tverec pfedni stény (a neni na prvni
pohled ziejmé, Ze jde o krychli).

= SnaZime se na papir zakreslit krychli tak, aby bylo ziejmé, Ze jde o téleso - "koukdme" na
krychli ze strany:
* stény i hrany, které stoji proti ndm, kreslime normaln¢ nezkreslen¢ (zachovavame thly
i vzdalenosti),
* hrany, které jdou rovnobézn¢ se smeérem piimého pohledu, kreslime pod dhlem 45°,
zkracené na polovinu.

Jak narysujeme obrazek krychle ABCDEFGH o hran¢ 5 cm?



* Ptedni sténu ABEF narysujeme jako Ctverec o stran¢ 5 cm (stény "proti ndm" rysujeme

nezkresleng¢).
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* Predozadni hrany rysujeme pod thlem 45° zkracené na polovinu.
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* Dokonc¢ime krychli. Hrany, které nejsou viditelné, vytdhneme pouze ¢arkované.
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Znazornéni viditelnosti hran naznacuje, odkud se na krychli divame. Pohled, ktery jsme
pouzili, se oznacuje jako pravy nadhled. Existuji jest¢ dalsi tfi moZnosti.



Pi.4: Pojmenuj pohled pouZity pii zobrazeni krychle na obrazku.

' Levy podhled.

Pi.5: Nacrtni obrazek krychle ABCDEFGH v levém nadhledu. Vyzna¢ do obrazku dvé
sténové a vSechny télesové thlopiicky. Urci pocet sténovych thlopticek.
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1 Sténovymi thloptickami jsou thlopticky jednotlivych stén. V kazdé stén¢€ jsou dvé =
- krychle ma 2[6 =12 sténovych thlopficek.

' Télesové thlopiicky (ihlopiicky, které prochazeji vnitikem télesa) md krychle &tyfi (dvé z
' nich BH a CE na obrézku splyvaji - Zddny obrazek se nehodi na v§echno).

Pr. 6: Na obrazku je nacrtnuta krychle ABCDEFGH. Pokud se na krychli podivame
zeptedu, uvidime sténu ABEF. Jakou sténu uvidime, kdyZ se podivdme:
a) zleva b) shora ¢) zezadu d) zdola.
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i a) zleva: ADHE
b) shora: EFGH

¢) zezadu: DCGH



. d) zdola: ABCD

Pr.7: Na obrazku jsou dvé spojené krychle. Nacrtni, co uvidime, kdyZ se na né podivime
(z naseho soucasného pohledu):

a) zepiedu b) zleva ) zprava d) zezadu e) zdola.
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a) zepiedu b) zleva
C) zprava d) zezadu
e) zdola

(Pfedpokladame, Ze se pod krychli nasuneme nohama napfed - nohama k zadn{ sténé).

Pedagogicka poznamka: Prvni ¢tyfi body jsou pomérné jasné. V poslednim bodu zaleZi na
tom, jak se do pozice zdola "dostanete". Pokud se pfi tom obratime (hlava k zadni
stén¢), ziskate opacny pohled nez je uveden v feseni.

Pokud se pfi tom obratite hlavou k jedné z bo¢nich stén, ziskate jesté jiné obrazky.



Pr.8: Na obrazku je nakreslena sit’ krychle se zakreslenymi pismeny.
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Dopli na jednotlivych obrdzcich pismena na prazdné stény tak, aby krychle mély
zadanou sit’.
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‘ Pi.9: Narysuj pravy podhled krychle KLMNOPQR o hrané 4 cm.

' Predni sténu KLOP narysujeme jako Ctverec o strané 4 cm (stény "proti ndm" rysujeme
- nezkresleng).
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- Predozadn{ hrany rysujeme pod thlem 45° zkrdcené na polovinu. ProtoZe kreslime pravy
' podhled sméfuji doprava Sikmo dolti.
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' Dokonéime krychli. Hrany, které nejsou viditelné, vytdhneme pouze ¢arkovang.
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Shrnuti: Pii kresleni krychle zkracujeme pfedozadni hrany a kreslime je pod tihlem 45°.



